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Budapest, február 8. (Saját tud.) Luganóból jelentik: A Bőmában 
megtartott szerb csonkapari ans entben támadták Olaszországot, amiért 
Szerbiát sogftség néíkül hagyta. A skupstinának Nizzába való áthe­
lyezését szakadásnak tekintik Szerbia és Olaszország között.

Gross próbálkozások«
hadszintér. Budapest, február 8. (Hivatalos.) A tisztább 

időt felhasználva a tüzérség az egész északkeleti harcvonalon élénkebb 
tevékenységet fejtett ki pár nap óta. Északnyugatra az oroszok a teg- 
napról mára virradó éjjel egyik előretolt gyalogsági támaszpontunkat 
ismételten megtámadták, oda rövid időre be is nyomultak, de hamaro­
san rjra kiűztük őket.

Ae Olasz és délkeleti hadszíntéren nincs nevezetesebb esemény.
Hőf&r. (Mi». ein. sajtóoszt.)

antant Görögország ellen.
Budapest, február 8. (Saját tud.) Rjecs jelenti : Antant hatalmak 

elhatárolták, hogy belátásuk szerint cserkesznek a görög territóriu­
mok felett és a görög kormányt befejezett tények elé áldtják. Elha­
tározásuk megokolása az, hogy Gorögcrsxág ellenállást fejt — 
antant akcióival szemben

ki as

Siás'ite'i támadás Riga éltest.
Bern, február 8. Amsterdamból jelenti 

Journal doss Debate :
Több jel arra mutat, hogy Németország

nagy akcióra készül a Balti-tengeren, dö ta­
lán az északi tengeren is. A biztosító inté­
setek nem akarják a skandináv hajótulaj- 
donosokkal a szerződéseket megújítani, mi­
vei túlságos nagynak látják a kocká­
zatot.

A Daily News jelenti Krisztiániából, 
hogy a svéd „Seven“ nevi német gőzös 
négy ném.üt csatahajóval találkozott a Ska- 
gerrákban.

A Dcbats szerint Kiéiből is nagy akti- 
viiást jeleznek s éjjel nappal a vonatok 
egész hosszra sora szállítja a seregeket és a 
muníciói. Általában azt hiszik, hogy Német­
ország tengeri támadásra készül a Balti­
tengeren, hogy Rigát elfoglalva, az oroszo­
kat délen levő csapataik visszavonására 
kényszerítse.

Aöamcsmy 'veszedelme 
Franciaországban.

Genf, február 8. Clémenceau lapjában 
Hornra» Euchasié ban azt írja, hogy

Olasz csapotok Szalonikanél«
Berlin, február 8. A Berliner Lokalanzeiger nek táviratozzak 

Amsterdamból : ,..
Angol forrásból származik az a hir, hogy azon a donto mmiwter- 

tanáoson, a mely legutóbb volt Rómában a király e^oklete 
ellenzésével szemben elhatározták, hogy Valonaba 100.000 és Szalomkiba 
dO.OOO főnyi sereget küldenek.

Bolgárok. és franciák harca-
Lugano, február 8. A Sscolónak táviratozzék Szalonikitól. Febiuár 6 án1 a 

fan-tótól keletre a görög határon rövid üközet volt egy bolgár ovas «jaa es 
ö«ök között. A tüzelést a franciák kezdték. Két bolgár elesett és két francia katana y- 
nyeben megsebesült.

^agyar-oeztrák tárgyalások 
vége.

... ^•dapesí, február 8. (Saját tudóeitónk- 
° ) A Budapesti Tudósító jelenti : A ma- 

«yar-osztrák kormányok kötött folytatott 
rSyalá«ok tegnap délatán befejeződtek Ae

C8®trákok este vissaautaztak Béesbii.

Moniertegró letelte a fegyvert.
Genf, február 8. Az Idea Nazionale mai 

számában’ ez a néhány jelentő« sor olvas­
ható : A montenegrói sereg lefegyverzése be 
van fejezve. Magyarország és Ausztria szá­
mára montenegrói káráé, többé nem létezik.

a
Poincare elnök ^zenátcrok előtt aggodalmát 
fejezte ki a miatt, hogy a hadsereg állam­
csínyt tervez és a veszedelem közel van. 
Megjegyzi Clémerceau, hogy hiába tagad­
nák

tegad-
a dolgot, a mit irt, az igaz.

London védelem# 
a Zeppelinek ellem

London, február S. A Times 
hogy Percy Scott tengernagy 0 hét 
lemond a London védelmére kirendelt tü­
zérség főparancsnok sáláról. — Nyilvánvaló, 
hogy a főváros védelmének szervezése be 
van fejezve s most azt a szárazföldi csapa­
tok főparancsnoksága veszi át, 
élén French tábornagy áll.

Fíottatáma dás orosz 
elten.

Bukarest, febr. 8. Az orosz 
ügynökség jelenti, hogy két orosz torpedó­
naszádot, a melyek a Fekete tengeren őr­
szolgálatot végeztek, Zunguldak mellett el­
lenséges ágyuütegek és egy terageralattjáió 
megtámadták, de a két orosz hadihajónak 
sikerült a tüzvonalból kimenekülnie.

jelenti, 
végón

amelyuek

hajók

Vesstrik-



Német pepülőpaj
Popermghe fölött- t
Berlin, február 8. A nagy főhadi­

szállás jelenti ■

A Somraétől délre élénk harci tévé- j 
kenység uralkodott. A február 6 ról 7-re 
virradó éjjel uj állásunk egy kis árokré­
szét elvesztettük. Egy tegnap délben erős 
tüzeléssel előkészítőit francia támadást visz- 
szavertünk.

Este ellentámadással állásunknak újra 
teljes birtokába jutottunk. Egy ném ?t repülő - 
raj megtámadta a poperinghai vasúti t de­
pókét és a Poperinghe és Dix nuiden közti 
angol csapattáborokat.

Az elűzésére felszállóit repülőgépekkel 
folytatott többszörös hare után a repülőraj 
veszteség nélkül visszaérkezett.
Keleti és balkáni hsudsxintéí*. |

Jelentős esemény nem történt. (Minisz­
terelnökség sajtóosztálya.)

A c?r összehívta a dumát.
Rotterdam, február S. Cári ukázok el 

rendelik, hogy a duma és a birodalmi ta­
nács február 22 én üljön össze.

II város törvényhatóságának 
munkája.

Ä közgyűlés tárgysorozata.
Holnap, csütörtökön tartja rendes köz­

gyűlését Nagyvárad város törvényhatósági 
bizottsága.

Az elintézésre kitűzött ügyek között van 
néhány fontosabb tárgy, amelyek érdeme­
sek a bizottsági tagok nagyobb érdeklő­
désére.

érdekes tárgya lesz a közgyűlésiek 
Háromszékmegye, illetve Pestvármegye át­
irata, amelyekben az országból kiszökött, 
illetve az állam egysége ellen vétőkkel 
szemben a vagyon elkobzás büntetésének 
Kimondását is kérik. Nagyvárad város ta­
nácsa külön felterjesztés intézését javasolja, 
ebben a kérdésben s egyben olyan rendel­
kezés vétessék fel a törvénybe, hogy a ka­
tonai bíróságok ítélkezéseire nézve is ter­
jesztessék a hasonló bűnösökre a vagyon 
elkobzás.

A közgyűlésen megoldást nyer a város 
és a villamos vasút között a szakasz be­
osztás és tarifa-emelés kérdésében támadt 
differencia.

Kiváló jelentőségű előterjesztése lesz a 
tanácsnak a cselédelhelyező intézetekről 
szóló szabályrendelet módosítása, amely ál­
tal a katholikus nővédő egyesület megvaló­
síthatja a cseléd elhelyezését illető áldásos 
terveit.

A közgyűlés tárgysorozata különben a 
következő :

1. A polgármester jelentése az előző havi 
közigazgatás állapotáról 2. Gróf Tisza István 
m. kir. miniszterelnök köszönő irata a város 
üdvözlő feliratára 3. Esztergom vármegye 
átirata a mezőrendőri törvény módosítása 
iránt intézett feliratának hasonszellemü fel­
irattal leendő támogatása tárgyában. 4. Há 
romszék vármegye átirata az ország terüle­
téről elszökött egyénekkel szemben és Pest­

pilis Soltkiskun vármegye átirata az állam 
egysége és érdeke ellen vétőkkel szemben a 
vagyonelkobzás kimondása iránt intézett fel­
iratának hasonló szellemű felirattal leendő 
támogatása tárgyában. 5 A tanács, mint ál 
landó választmány a bejelentő hivatal szol­
gálati és ügykezelési módosított, szabályzatát 
tárgyalás és záradékolás végett beterjeszti.
6. Ugyanannak javaslata a magas víztartó 
nál építendő vasbeton kúszható akna költ­
ségeinek póthitel megszavazása tárgyában.
7. Ugyanannak javaslata a nagyváradi vá­
rosi vasút R. T.-nak a vonalszakaszok újabb 
megállapítása és a viteldijak felemelése iránti 
kérelme tárgyában 8 Ugyanannak javaslata 
a nagyváradi kath. nővédő egyesület cseléd­
elhelyező intézet felállításának engedélyezése 
iránti kérelme tárgyában. 9. Özv. Stukli Bé- 
láné kérelme fia családi pótlékának további 
folyósítása tárgyában.

Védi az Eladót a rendőrség.
A piac helyzete. 

Abg van áru » nagyváradi piacon, i 
Most az eladót kell megvédeni a rendőr 
ségnek a vevő közönség rohamai és inzul ­
tusai e’lon. Tegnap is négy vidéki eladót : 
volt kénytelen Horváth Gáza alkapitány a 
rendőrségre kisérletni, de nem azért, mert ; 
zsarollak, hanem azért, mert várni kellett, 
mig a közönség vásárlási dühe lecsillapo­
dik. Az egyik Kezéből kitépték a tyúkokat . 
és valósággal széjjel tépték azokat.

Ma nincs rosszabb a vásárló közönség­
nél. A gyomra az első. Hiába vau szabály­
rendelet az elővásárlásról, finom úri as­
szonyok és prémeíkabátos urak megállít­
ják a falusiakat, s ketten-hárman fogják a 
libát, rucát s veszekedjen alkudnak egy- 

: mással ilyen formán :
— Én három nap óta lesek egy li­

bára, nagysádI
—- Hm, nevet gúnyosan a másik, én 

csak reggel óta, de ez zicher'.
A paraszt kezd esdekelni: 

i — Tessék elengedni a libámat.
— Nem lehet.
A piac gyenge élelmiszerekben s még 

gyengébb lesz. Mert a paraszt nőm vetett. 
Azt mondja, hogy elvitték szekerét, elvitték 
lovát, nem vethetett. A bolgárok földje 
üresen maradt s ha a bolgárok nem hoznak 
zöldséget, akkor nincs. Az is valami, amit 
a vidékről hoznak, de a legnagyobb kon- i 

i tingenst a bolgárok adták, ők hozták piaira i 
a két és négy filléres salátát. Hol marad ez 
az idén ?

A drágaság mégsem olyan navy nálunk 
i mint pldául Aradon, ahol egy öl fa 100 ko- 
| róna s ilyen drága aránylag minden Nagy­

varad felszívó képessége nagy, a parasztnak 
különben is volt ősztől éltévé valamije télire, 
s ezt be kell neki hozni, különben elrom­
lik s tudja jól, hogy jó árat kap min­
denért.

Húsban nincs hiány, a heti felhajtás 
elég, de drága a hús. Olcsóbb nem igen 
lesz. Az élő sertés 5—5’40 korona. A főze­
lék a kelendő. A hivatalnokság veszi erősen 

! a főzeléket, húsra nem igen telik, vagy 
i ritkán. A lóhust nagyon veszik. A hal drága 
I ponty, potyka megfizethetetlen. Klipphai 
1 nem kell. A zsidóság él hal a halért s min- 
J den árat megad érte.

Nagyszalontán drágább az élet, mint 
nálunk. Az aprómarha ára magasabb. A

piacon kofa csetepaték vannak ugyan, de 
inkább a közönség veszekedik egymással :

— Kzt én vettem meg, nem maga !
Mi lesz a piaccal ? Ezt kérdeztük Hor­

váth Géza alkapitánytól. Rezignáltan vála­
szolt :

— Attól függ, hogy mit tudunk produ­
kálni a városi földeken s mit tud a föld­
művelő vidék termelni. Egyelőre nincs baj, 
csak a bus lesz mindig kevesebb. Termelni 
kell, ez most az egyetlen nagy feladat s 
aki ezt teszi, az a jó hazafi.

Jskolás gyermekeiéit a haza 
szolgálatában.

— Dr Thury László akciója. — Az üres 
telkeket beveti a város. — Az olaszi és 
újvárosi kertek gyermek-munkásai. A 
lepkefogó gyermeksereg hernyót irt a 
szőllőhegven. — Tanítónk részvétele a 

gazdasági munkában. —
Dr Thury László iskolaszéki elnök ne­

mes akcióba kezdett: a város parlagon lévő 
földjeit, a megmunkálatlan üres telkeket, a 
bevetetlen kerteket és a gazdátlanul maradt 
földeket akarja visszavarázsolni termőfölddé 
az iskolás gyermekek segítségével.

Az iskolaszék közeli gyűlésében tár­
gyalás alá kerül az elnök javaslata, amely 
abból áll, hogy az egyesek állal ingyen föl­
ajánlott földterületeket meg kell munkál­
tatni az elemi iskolák IV.—V.—VI. osz­
tályos és a polgári iskolák tanulóival, ter­
mészetesen tanítóik vezetése és állandó fel­
ügyelete mellett, s azután be kell azokat 
vetni, ültetni baszaos, konyhakerti vete- 
méniekkel. A vetőmagvak egy részét a 
Mauthner cégtől kérik ajándékba, más ré 
szét ugyanilyen módon az itteni gézdák ad 
ják össze, a többinek a beszerzését pedig a 
város előlegezi- Az ingyen felajánlott telke­
ken termelt növények fele része a földet 

I megmunkáló gyermekeké lesz, fele része 
pedig eladásra kerül. A termények árából 

: elsősorban megtérítik a varosnak a vető- 
' magvakra, szerszámokra adott előlegét, a 
I többi részét pedig hadiárva iskolásgyerme- 
' kék felruházására fogják fordítani.

A felajánlott kertek, szőlőföldek meg- 
j művelése felében történik, t. i. a gyerme 

kék adják a munkát, a tulajdonos a vető­
magot, a termelt növényeket azután meg­
felezik, végül lehet pénzért is dolgoztatni. 
Ez esetben meglesz minimális összegben 
állapítva egv-egy gyermek napi munkájá­
nak pénzbeli ellenértéke, amelyet szegény ■ 
nek-gazdagnak válogatás nélkül ki kell 
fizetni.

A szőlőhegyet a múlt évben megette a 
hernyó. A hegy ugyan ma is mag van, ha 
nem az almát, körtét drága pénzen vesszük. 
Ped’g törvény is van a kötelező hernyó- 
irtásról. De hát nincs már, aki végrehajtsa 
a törvényt 1 Dehogy nincs, dehogy nincs, itt 
a sok lepkefogó gyerek ! A múlt évben 
Kecskeméten a gimnázisták mentek ki a 

; gyümölcsös kertekbe lepkét irtani Megmen- 
; tették a város gyümölcstermelését, amely a 

tavalyi rossz esztendőben is megért negyed­
millió koronát. Beszélgettünk dr Molnár 
Imrével, a hegyközség elnökével, aki szin­
tén nagyon helyesli a derék akciót s alig 
várja az első szép tavaszi napot, hogy egy 
néhány gyermekkel kimehessen hernyót ir- 

■ tani a szőlőhegyre.
Városunk tanítósága, amely mindig he- 

i lyén volt, amikor kellett, bizonyára a maga 
nagy borderedében fölfogja és teljes odaadás 
sál támogatja is ezt a nemes akeiót, amely 
végeredményében az élelmiszerek árainak 
tetemes csökkenését fogja előidézni.

Aki próbát akar tenni a gyermek mun­
kásokkal, forduljon Réz Mihály iskoláiéi 

! ügyelőhöz, vagy ae alább megnevezett ta-
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..zlr közül az ismerőséhez rnu-t akik ma- 
nl Óbh osztályukat tanítanak; ezek : Balogh ■ 
rfv Biczó •János, Csigás Mihály Deutsch 
Kfr?ly,Wi.ete Sáador, Jerzsák Árpád, Ko- | 
Ä 1 Mártonfy Zoltán és S;abó Sán- 
? J leányiskolákban pedig: Bródy Banny, 
d°r- i K Antónia. Barkas E el,
Jakobovit« Ilonka, Kazinczy Mariska és Páll 

1100 Én magam már négy kis honpolgárral ■ 
ráfogtam a dologhoz : irtjuk a hernyót, 
hnídiuk « levágott venyigét, készítjük a 

nlpíáirvat szóval biztosítjuk az idei tér 
a győzelemmel hazatérő hősök 

Äv letarolt és kiélt országot találjanak j 
itthon mikor majd megjönnek teljes dicső- 
gé„geí, hanem azt a termékeny hegyet és 
rónát lássák viszont azokkal a megelégedett 
arcokkal, amelyet, itt hagytak hadbaszállá- 
suk idején. r

Bodnar Janos.

jl váradi miivészünnep.
A magyar mesterek országos jelentőségű , 

váradi kiállításának keretei egyre tágulnak. ■ 
A Vörös Kereszt egyesület védnöksége alatt 
alakult kiállitásrendező bisotteág nagyarányú 
elökéseüUteket tett, hogy a vasárnap meg- i 
nyilló kiállítás az országos érdeklődéshez I 
méltó keretekben kimagasló esemény legyen , 
nemcsak Nagyvárad müvószi életében, de 
országos jelentősége is kidomborodjék.

Maga a vasárnapi vernissage páratlan l 
mnvészünnepnek kínálkozik. Budapestről 
mér csütörtökön nemcsak a kiállító művé- j 
s.ek érkeznek Nagyváradra a már említett 
orfzégos hirü esztéták kíséretében, hanem 
velük jön Szabolcs Bálint, a kiváló észté- ’ 
tikus és Annie Anette, a Rippl Rónai i 
francia születésű növelt leánya. Ez a bájos 
teremtés a nagy művész szemefénye, aki a 
francia külügyminiszter engedélye alapján 
együtt szenvedte végig a háború első hó­
napjaiban az internáltság végtelen tanulsá­
gos napjait. Annis Anetta megírta a nagy 
miivész francia iníernáltságának naplóját s 
ez a magyar háborús irodalom egyik leg­
szenzációsabb dokumentuma. A délutáni 
ünnepélyen Rippl Rónai nevelt leánya ebből 
a könyvalakban megjelent naplóból fog fel­
olvasni részleteket.

A Nagyváradra érkező művészek és a 
többi vendégek tiszteletére holnap este 11 
óraksr társasvaasora lesz a Pannónia nagy 
éttermében.

A vernissagen, amelyen Nagyvárad tár­
sadalmának minden számottevő egyénisége 
küségkivül ott leez, Rimler Károly polgár­
mester üdvözli a kiállító vendégeket s a 
művészek nevében Rippl-Rónai József kö­
szöni meg Várad müsr.erető közönségének a 
magyar művészet iránt mindenkor tanúsított 
érdeklődését és ezeretetét. A művészek fel­
kérésére Dutka Ákos méltatja a kiállító mes- 
terek jelentőségét a magyar művészetben.

Maga ez a megnyitó ünnep annyi és 
°ly szenzációsan érdekes élvezetet ígér és 
oly magas nívójú ünnepi eseménye lesz 
1 sgyváradnak, hogy már maga ez bizto- 
8’ i“ a kiállítás páratlan sikerét.

A kiállítás gyönyörű anyaga már Vá­
radra érkezett.

Muzeális becsű, pompás képek kincse- 
o érő sora fog a váradi közönség elő ke- 

áll'M8 ’H je^ez^etjök, hogy ilyen ki-
1 8 még nem volt Nagyváradon.

rendező bizottság a képekhez méltó

akar lenni a a kiállítás minden napjára 
pompás, nívós művészi essményről gondos­
kodik. Minden belépőjsgy sorsjegy j8 egy- 
szersmint a kiállítás végén kisorsolandó egy 
nagyértékö feslnényre.

$ József bakák alapítványi

bőkezü-
erro a

a pót- 
pár 
je- 
ka-

Kaicnák gyűjtése a harctéren
A 37. József ezred IV. pótzászlóaljának 

derék vitézei bősi küzdelmét a harctéren 
már több alkalommal kiemelte a hadvezető- 
8ég jelentése. A derék fiuk nehéz küzdel­
meik között sem feb dkeznek meg elesett 
bajtársik családjáról s áldozatkész 
séggel igen szép összeget juttatnak 
nemes célra.

Gyűjtést rendeztek a hálótéren
zászlóalj tisztjei és legénysége s rövid 
hét alatt 4000 koronát hoztak össze a 
lenlegi háboiuban elesett 37. ezredbeli 
tórák özvegyei és árvái, illetve kereaetkép- 
telenné vált vitézei feteegitésére.

Az alapítványról a zászlóaljparancsnok 
az alább közölt levélben értesíti a polgár­
mestert s egyben azen kérelemmel fordul 
Nagyvárad város közönségéhez, hogy ado­
mányaival növelje az általuk összegyűjtött 
összeget. A kérelem bizonyára megfelelő 
visszhangra talál városunk közönségénél.

A polgármesterhez érkezett levél a kö­
vetkező :

Ngs.
Rimler Károly polgármester urnák

Nagyvárad.
Tábori posta 615—1916. febr. 3.

A nagyváradi háziezrgd, nevezetesen a 
cs. és kir. 37. gy. ezred IV pótzászlóalj 
tisztikara, altisztjei és legénysége egy ala­
pítványt létesített, melynek célja a jelenlegi 
háborúban elesett 37, gy. ezredbeli katonák 
özvegyei és árvái, illetve a keresetképtolenné 
vált katonák segélyezése, még pedig olykép­
pen, hogy az összegyűlt összeg, illetve az 
alapítvány — mely egyik nagyváradi pénz 
intézetben lesz elhelyezve — végleges ősz 
szegének évi kamatjai a fent nevetett és 

i szükséget szenvedők között less kiosztva.
Az alapítvány létesítése a póteászlóaljnál 

' a legnagyobb lelkesedésre talált, amit igáról 
’ azon körülmény, hogy a pótzászlóalj kebe­

lében a mai napig — rövid négy hót alatt 
i — 4000 korona gyűlt össze ezen nemes 
j célra.

Ez alkalommal ismét kimutatta a sze- 
< retetett királyáért és hazájáért harcoló ma 
; gyár katona, hogy szenvedő embertársairól 
l is nemesen gondolkodik és a mai 
i héz '....  „

pest igyekszik a fájdalmakon enyhítem.

_____  ___ út­
viszonyok között tehetségéhez ké-

Alólirott azon alázatos kérelemmel for 
dúl nagyságos polgármester úrhoz, hogy 
ezen nemes alapítvány létezését a legmeg­
felelőbb módon a nagyváradi közönség tu­
domására hozni és egyben felkérni méltóé- 
tííssók, boDDÜnkßti őzen vűllülkozá**
sunkban - melynek teljes sikere csakis úgy 
lesz biztosítva, ha mennél nagyobbra emel 
h, tjük az alapítvány összegéi - nemes 
adakozásaival a legmesszebbmenelőg támo­
gasson azon meggyőződésben, hogy ezen 
nemes cselekedettel nemcsak a nélkülöző­
kön segít, hanem egyszersmind szeretett 
magyar hazánknak tesz kiváló szolgála- 
t0 8 Jelszavunk ! egy mindért és mind 

°gyéKérésem alázatos megismétlésével — 
az egész zászlóalj nevében maradtam 

hazafias üdvözlettel
Czuha, őrnagy.

fognak ját-

addig, mig 
a hősi doi-

Xöi ruhában bujkált 
eyy cigány katonaszökevény.

Micske határában egy magánosán álló 
házban lakott Varga József, a micskei ei 
gánybanda kísbőgőse. A háznak kerítése volt 
a láthatár, ugyanilyen szilárd volt a kapuja 
is. Ez a házbiztosítás a lakóra nézve igen 
fontos jelentőségű volt, mert így sahse le­
hetett megtudni, hogy a kiebőgős mikor van 
odahaza. A posta, azaz inkább a községi 

| esküdt mégis elcsípte Vargát és kézbesítette 
■ neki a katonai behívóját. Varga elbúcsúzott 
; az udvartól, a kifibögőtől, meg a 6 gyerme- 
i kétől és bevonult katonának.

Rövidesen útnak indították a kisbőgőst 
a harctér felé. Útközben valami eszébe jut- 

! hatott a bőgősnek, nrert egy őrizetlen pil- 
lanatban kiugrott a vonatból és egyenesen

• haza indult Micska felé. Útközben a naiv 
í embereknek aat adta be, hogy ő a harctér- 
: röl jön.

Ezen az alapon el is látták minden jó­
val. Varga uram nem is mulasztotta el há- 

! Iából elmondani, hogy hogy lőtt a 42 ős és 
‘ 30 ét. felesekkel célba, meg hogy a repülő 
í gépekről, hogy dobálta a bombákat Lon- 
■ donra, ahol épen egy cigánybandát ugratott 

szét és a kisbőgőt ugy összetörte, hogy azon 
! ugyan még a háború után sem 
; szani.

Szépek voltak erek a mesék 
a csendörség is meg nem tudta 

i gokat. Az volt a baj, hogy Varga is meg- 
1 tudta, hogy a csendőrök tudnak róla és 
i nyomban eltüntette magát. Micskén ettől- 
i fogva nem látta senki. Békében éltek a

• j oigánynegyedben, csak épen egy asszony- 
i nyal szaporodott meg a létszám. A kiebőgős

‘ ’ bujt el assxonyi ruhában.
A kiíbőgősre azonban a századnál is 

. ' szükség volt és a katonaság is keresni 
; : kezdte Vargát. A csendőréig nyomozást in- 

i ditott utána és meg is tudta, hogy a szöke­
vény odahaza tartózkodik még pedig női 
ruhában. Varga Józsi háza ettől kezdve 
állandóan felügyelet alatt állott. Mivel azon­
ban a lenti praktikus krrités miatt a fel­
ügyelet nagyon nehéz volt, Vargának na­
gyon könnyű volt elrejtenie magát.

Egy este mégis azt az értesítést kapták 
a csendőrök, hogy Varga odahaza van.

Két csendőr meg vagy négy esküdt 
ember ki is ment és körülfogta a házat.

Mikor azonban a gyűrű már szorulni 
kezdett, egyszerre feltárulta ház ajtaja és a 
hat gyerek olyan kirohanást rendezett, ami­
lyet még nem látott Európa. Ordítás, sivitás, 
kutyaugatás egy pillanatra meglepte a ha­
tóság embereit.

Ez a pillanat elég volt a kiebőgősnek, 
hogy a legelői álló esküdtet alaposan gyom­
ron vágva, úgy szoknyában, nagykendőben 
vad futásban menekült 8 láthatár azaz a 
kerítés vége felé.

Vad hajsza vette kezdetét, amelyben 
egy-két lövés is hangzott el. Varga azonban, 
aki sokkal jobban tudott futni, mintbősőzni, 
valósággal eltűnt az üldözők elöl. Most már 
az egész környéket mozgósították ellene. 
Hosszú keresés és hajszolás után végre Be- 
rettyószéplak határában sikerült elfogni a 
női ruhás cigányt.

Letartóztatták.
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Betiirőlmnda a rendőrségen
Elcsípjék a város fosxtogatáit.

| jelentette ki rendkívül imponáló hangon 
1 Blazsek. Na te, gazember Orosz, ez az em­

ber az orgazdátok ?
Orosz, szemét lesütve, igent bólintott a 

fejével.
— Házkutatást tartok, egy-kettő, elő a 

lopott holmikkal ! — folytatta szigorú han­
gon az ál „Bott detektív“.

És megindult a házkutatás. Egymás­
után előkerült a sok lopott jószág, sőt a 
buzgó „detektív“ a félelmében reszkető or­
gazda 300 koronáját is előkotorászta a szal­
mazsák rejtőkéből. Javában folyt a báb­
kutatás, mikor Orosz agy szempillantás alatt 
kiugrik az ajtón s aztán uccu neki, vesd el 
magad, eltűnik az utca homályában. Persze 
Blazaek—Bőit detektív sem lett volna jó 
detektív, ha utána nem vetette volna magát 
a menekülő tolvajnak.

Most vígan nevetgélve mondják el. 
hogy milyen huncut legények voltak is ők-

Kés hel?«tl pipa.
Bűntársaik nagy ré3zét, a 

! Váradszől’ősön sikerült kézrekeriteni. 
is rendkívül jól kiruházott emberek, 
egyiknek párosával van ezüst órája 

I ben. Amellett fegyverrel is eivanmk 
I öles pisztoly csüngött az oldalukon.

Szenzációs fogást csinált a napokban a | 
nagyváradi rendőrség. Egy nagy betörőban- ‘ 
dát kerített kézre, amely a tél folyamán 
nagyszámú lopásokat vitt véghez. A banda 
két vezére Orosz Gábor és Blazst-k István, 
akik nem egyszer szívták már a fogház le­
vegőjét. Az utóbbi mintegy 20 évet töltött 
el a különböző fogházakban.

A két betörő leginkább cigányokkal ál­
lott összeköttetésben, akiket szintén sikerült 
kézrekeriteni. Részint a nagyváradi r-mdőr- 
ség, résziut a váradszőllősi és mezőtelegdi 
•serdörség fogta el őket.

A két különben cinikus betörő, elfoga- 
tása alkalmával rendkívül megtört, s mint a 
karikacsapás bevallották összes bümnelek 
ményeiket. A detektívek bejáratták velük 
azokat a helyeket, ahol éjszakai viziteiket 
tették. Temérdek holmit harácsoltak össze 
maguknak h tál folyamán. Élelmiszereket, 
baromfiakat, bőrárukat, csizmákat s ' más 
különféle prédákat loptak össze ; s minden­
esetben oly ügyességgel vitték véghez ma­
nipulációikat, hogy csakis a detektívek 
ügyességének köwönhe’ő elfogatásuk. Orosz 
és Blazsek bűntársaikat is megnevezték, 
aminek következtében sikerült a többieket 
is kézrekeriteni.

Az ábdetekiiw
Orosz Gábor és Blazsek István ravasz­

ságát érdekesen világítja meg a következő 
kis epizód. El lesz mondva, hogyan lopták 
meg saját orgazdájukat.

Történetesen Orosz Gábor a lopott hol­
mik nagy részét eladta egy N. J. nevű em­
bernek, aki Blazseket nem ismerte. Ezt a 
két csirkefogó egy ravasz stikli véghezvivé- 
sére használta fel. Egy pár nap múlva a 
vásár után Blazsek ur megjelenik az orgaz­
dánál, karjánál fogva vezette Orosz Gábort

— Bott György detektív vagyok 1 —

Í5 tt «

* Személyi hír. Hoványi Géza dr 
országgyűlési képviselő Nagyváradra ér- j 
kezett.

* P. Bms Jakab kitüntetess A 
hivatalos lap közli, hogy Ferenc Salvator 
főheroeg Páter Has Jakab kórházi gondno­
kot a katonai egészségügy körül szerzőt 
érdekei elismeréséül a Vörös Kereszt hadi- ; 
ékitményes ezüst diszérmárel tüntette ki. A I 
kitüntetés hírét Nagyváradon, hol P. Bust | 
széles körben ismerik és szeretik, általános 
örömmel fogadták.

* Biharvármegye rendkiwüíi köz­
gyűlésié. Biharvármegye törvényhatósága i 
ma rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés­
nek egy tárgya lesz és pedig a 20.000 ko­
rona jövedelem ügyében kiküldendő adófel- 
szólamlási bizottság tagjainak megválasztási. 
A közgyűlés, tekintettel arra, hogy a nagy­
terem renoválás alatt áll, a kisteremben ies z 
megtartva.

cigányokat 
Ezek 

Mind- 
zsebé-

C ;ak
■ kicsiben múlt, hogy agy esküdt emberi le 
i nem lőttek Váradszőllősön. Egyikőjük csizmi- 

etárába kés és pipa volt dugva. Mikor el­
csípték őket, ez a gazember csíz májához

I kapott, bogy a késsel leszúrja elfogójút. 
! Csakhogy véletlenül kés helyett a pipát 
i rántotta ki, s így a vérszomjas cigányt si­

került ártalmatlanná tenni.
Most már mindnyájan a rendőrségen 

ülnek, kivéve azokat, akiket Mezőtelegdcn 
í csíptek el, de már ezek is útban vannak 
i Nagyvárad felé.

* Műbőr wonnííetak be a 46—47 
évesek ? Egy éjszaka érkezett táv­
iratunk már' hírül adta, hogy a 
43—45 éves népfölkelőket február 
28 ra, a 48-50 éveseket március 
3-ára hívja fegyver alá a haza. 
Eleinte tévedésnek látszott, hogy a 
46—47 évesek kimaradtak a szö­
vegből. Mint ma értesültünk, a táv­
irat szövege helyes. A 46—47 éve­
seket később hívják be. A 18 éve­
sek sorozásáról nincs biztos hír, a 
tanulók érettségije, azonban a szo­
kottnál korábban lesz.

A hivatalos lap tegnapi számában erre 
vonatkozólag megjelent „Bevonulási hirdet­
mény* szerint mindazok a magyar állam­
polgárok, akik az 1870, 1871. és 72 évben 
születtek és a nópfelkciési bemutatószemlén, 
vagy népfelkelői felülvizsgálaton fegyveres 
szolgálatra alkalmasnak találtattak, 1916 évi 
február Ló 28 án; az 1865, 1866. és 1867- 
ben síüiöteit és fegyveres szolgálatra alkat- 
mr-snak talált népfelkelők pedig 1916 már­
cius 3 én — araennyibaa név szerint fel­
mentve nincsenek — a népfalkelési ignzol- 
ványi lapon feííüntetett magyar királyi hon- 
védkiegésziíö, illetőleg császári és kir. ki­
egészítő parancsnokság székhelyére tartoznak 
bevonulni. Azok, akik 1870—71—72 ben 
születtek és önként Boroztatták magukat, 
február 28-án, az 1865 — 69. években szüle­
tett és önkéntes belépés folytán március 
3 ig besorozott egyének március 3 án köte- 

i lesek bevonulni. Á honvédségbe vagy a kö­
zös hadseregbe önként belépni óhajtó nép­
felkelésre kötelezettek törvényes korlátok kö­
zött a csapattestet maguk választhatják a 
bevonulás napjáig.

♦ A tegnapi wetitőe^t. Igen ssé- 
' pen sikerült a Kath. Kör tegnapi vetitő 

estéb e is. Kovács Kandid premontrei tanár 
tartott igen élvezetes előadást a magyar­
osztrák flotta háborús működéséről. Gyö­
nyörű, színes vetített képekben bemutatóra 
ke ült flottánk több nevezetes haditénye, 

í melyek az egész világ csodálatát magukra 
: ragadták. A Szent Lássló termő nagyszámú 

és előkelő közönség töltötte meg, mely a 
! jeles előadást viharos tapsokkal jutalmazta 

A legközelebbi vetitő előadás jövő kedden
I lesz.

* Erise? Lajos temetése. Nagy
részvét mellett helyezték tegnap nyugalomra 
Ertsey Lajos főszolgabíró tőemeit. A teme- 

I tésen megjelentek között legelső volt dr 
i Miskolczy Ferse« főispán. A vármegyei 

tisztikart Fráter Barnabás alispán vezette. 
Ott voltak Verner Kálmán á-vaszéki elnök. 
Keszthelyi Zoltán, Fráter Kálmán, Baranyi 
András, Jerzsák István, Biszterszky Iván, 
dr Fássy Lajos, Balogh Elemér, Balogh 
János, Nagy Lajos, Tóth Albert, Németh 
István pénzügyigazgató, Varró Domokos, 
May Sándor, Gencz János. Különösen im­
pozánsan nyilatkozott meg a központi járás 
jőszvéte.. Nagy Márton főszolgabíróval élén 
megjelent az egész járás tisztviselői és jegy­
zői kara. Kellőleg jellemzi az elhunyt nép­
szerűségét és szeretőét, hogy a községek 
külön-külön is képviseltették magúkat s 
külön-külön helyeztek szebbnél szebb koszo­
rúkat az elhunyt ravatalára. A tisztviselők 
sorai között megjelentek az elhunyt nagy

I számú tisztelői, barátai és a család ismerő­
sei. A gyászszertartás után a díszes ércko­
porsót Nagy Márton főszolgabíróval a köz­
ponti járás tisutikara kézen vitte a gyász­
kocsira. A gyászoló közönség ezután az

* Katonai kitüntetések. A király 
knrsterfelsi és hegyaljai Pacot Győző 4. 
honvédgyalogezredoeli vezérkarhoz beosztott 
századost a legfelső dicsérő elismerésben ré­
szesítette ; ugyanezen kitüntetést kapta Ra- 
v&zdy György 8. honvéd tábori ágyusezrad 
beli százados és Szontgyörgyi Gyulrs 4. hon- 
védgyalogazredbeli hadnagy is. — Szolnoki 
Járrny Elemér 2. honvéd huszárezredbe!! 
ezredes, egy honvéd huszárezred parancs­
noka a hadidiszitményes III. osztályú kato­
nai éidemkeresztte’i löt kitüntetve.

* Feldúlt tüxheöyeinfeért I Khuen- 
Héderváry Károly gróf hazafias felhívására 
Toluavármegye is gyűjtést indított a hábo 
ruban feldúlt tűzhelyek ujrafelépi télére. Ej 
a gyűjtés eddig 57789 koronát eredménye­
zett. A gyűjtés azonban még nincs lezárva. 
Egyes községek ugyanis még nem szedték 
be a nemes célra megszavazott 5 százalékos 
pótadót, más községekben pedig az adomá­
nyokból várható további tekintélyes ered 
méuy. így Tolnavármegye közönség- nek 
összademánya a vármegye vezető köreinek 
becslésa szerint végeredményben körülbelül 
82 000 koronára fog rúgni. Tolnavárnwgye 
tehát szintén kivette részét abból a hazafias 
akcióból, mely éreztetni kívánja a háború 
sújtotta felvidéki lakossággal a magyarság 
testvéri szeretőét.
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B"inlrál jelentik : Mint ille- 
"?3 Swi k<ir.lik, a Nómetor- 
*ci31,,,lseiében levő hadtzsakmuny 

»Ma« 1.92^.071 ember, agyú- 
J iqoo mumeios és egyéb 

»»" K.7700i puskában t,300.000 
jánnuben l . 'kerek 3000. Ezek a 
te.Skjényegesen kisebbek a tény- 
5“°rftaánynál, mert a foglyok 
1P^ i «okát osztrák és magyar ha- 
Eoívtáborokba vittek át az agyuk- 
d Íithasznalhatatlansagnkíoly*- 
hy ® harctereken visszahagytak es 
talhas4álhatókat a ssapatok az el- 

ellen alkalmazzák.
* C»«L4S egyik hatósági 

iiwtäxlettoen Nagyvárad város ehlme- 
íf8i «gyosztalya a hatósági h ^^^ő uz- 
tóben egy férfi- és egy nőalkalmazott 
,p i hosza forgalomba » közönség részére 

liMtüziot ellen 
nanasz merőit lel, hogy a közönség részóra 
iji/esebb lisztet szolgálnak ki, mint »meny­
nyit megfizettetnek, vagyis megcsalják a 
közönséget- A. panaszok folytán megindítot­
ta a vizsgálatot s « panaszok beigazolást 
nyertek. Meghamisított mértékkel állandóan énekesnő mir 
megkárosították a vevőket. Úgy az üzlet ve- i hog;
zekével mogbizoltaí, mint az ellenőri taen- a?0 ,-bat dololőlt 
dókét végző leányt azonnal elbocsátotlák - megtarthassák, 
állásukból, azonkívül r csalást bűnügyi útra 
tereli a város s főirányban folytatják a vizs- .
fálatot. 
sirs szolgál, hogy az első esetnél teljes szi­
gorral jár el a város a csalókkal szemben.

♦ Hazafias tsesjr^ilgáuit’rs-
táa Az osztrák-magyar bank nagtváradi 
fiókintézeteinéi a következőjk szolgáltatták 
ba aranyaikat : Govrik Ákosné, 
Miksa, Sarkadi Balázs, Kiss 
kab Szeréna.

* Adományok. Öev. Bozsky Béládé 
a hth. Cselédotthonra »0 1 
litván Msrepező az öreg iparosnak _ 
rónát juttatott szerkesztőségünkbe, 
tetési helyükre juttatjuk.

‘ A sxííppa« drágulása 
mull héten a szappaufogyasztást újabb meg­
lepetés érte A szappan ára — negyedkilón- 
ként — csütörtök óta 100 fillérre 
fel, s megelőző 90 fillérrel 
jegyzendő, hogy a háború 
22 fillér volt egy uügyedkiló C”:'.p; 
A olvasztó kétségtelenül joggal 

: My jogosult o
Mértéke és fölteszi, hogy ha ez ____
sub, a megfelelő kormányintézkedés 
’og most már késni !

***«geri áruaitás® a 
rg.-B?8í és élelimtsxe«* rnsktá 
ho-v at*/ liidomás vétel végett közlöm, 

I utáJi z o, * ^elobszer raktárakban a déi- 
tatáat névre szóló lisztfüzet felmu 
fillérártmbi!elt t0DP“ri kilogramonként 40 
szálli'á«?8^^; T^iotsítel a rendkívül 
vés mpn n^28®8ekra és a beérkezett ke­
ként ío T-i 8re’ e8-' Wy háztartás heten 
’génvdhot n8ram tcnK°!iciéi többet 
Menmi,0„ íl\u r8adelkezésre álló tengeri 
az tlö-eJv rent 8ztíl’L,st',n f°K érkezni, akkor 
r*nt foffi1',t! ie?e^.ar^ny°8an 6s sorrend hzí- 
b’s fo«iiii kle^beni. Ezt külön órtesitée 
JWánid ’íní?Zrnk86^ tudomására hozni. 
°Jön no lók a 6 febru,ir hó 8 án. Lukács 

PO'garnmterhel yettes.

* ufomátiyek a BeHeznay An'ial 
airemlékére. A Katholikus Kör Belez 
nay-ü;; it-pélyéről szóló tegnapi beszámolónk- ! 
ban a ielülfizelósek jegyzékébe több sajtó • 
hiba csu’zott, melyeket itt igazítunk helyre. ; 
7/eiz Izid ).• Békéscsabáról nem 20, hanoin ; 
30 koronát küldött Vály Géza utján. Ki 
maradtak tévedésből a falülfizeíők közül ; 
Vagy Mórion 20, »Szmeika L. Ödön 5 ko- 
rónával. Tegnap továbbá újabb adományok i 
is érkeztek: Pallay Lajosné 10 koronát, 
Lazámé Kasztner Janka pedig » koronát 
juttat!^ szerkesztőségünkhöz a kegyeletei i 
célra, melyre további adományokat is kö- ■ 
s.'önettel fogad és hirlapilag nyugtáz a szer- , 
készt őség.

* A ba;gár Vörä%-<ere9xt hang- ■ 
s«r»ns»ya. Pár nap választ el a háborúi I 
jótékonyság szezonjának nagy eseményé­
től: a bolgár Vörös Kereszt Egyesület ja-

i ;:nd j?;B;-.dő fényes hangversenytől, 
a buda

Nagyváradra ér­
kezik. A szövetséges bolgár nemzet kép- 
visd’jo természetesen a város vendége lesz s 
titódetére a város több előkelőség’, élü- 

| kön Hlatky Endre főispánnal és Rimler 
Káról* polgármesterre), szombat délbei a 
Pannoni* éttermében társasobédre gyűlnek 

j össze. Az est sser-plői: Strauw, Adolf, a 
Keleti Aked-’-mia tanára, Konez János hs- 
g ,d : . üvész él líeőm/oy Blanka opera 

pénteken Nagyvándra ér 
•i hangverseny főpróbáját 

a Vigadó nagytermében 
A nagyszabású mnvészsst 

jegyei a Hogadüs Hirlapirodábm kapható.
* Bimbóhullás. <S. Nyisztor Albert 

berettyóújfalui járásbirót és nejét,
k. elemi

A közönség nagy meguyugtatá

Schatz 
András, Füze

vára
a .'i''O tudvalevőm Puncsa Diraf, 
pesti bolgár főkonzul i>-

Han nig 
iskolai

koronát, Ntigy
íróénak 2 ko- I

Rendel ‘

szökött 
szemben. Meg 
előtt mindössze 

szappan ára, 
i kutatja, 

az áremelkedésnek ekkora 
nem jogo- 

nem

coin

Vilma berettyóujfalusi r. 
tanimrrőt súlyos csapás érte. Kisebbik gyer­
mekük, Bözsika tegnap éjjel egy éves ko­
rában elhunyt. Az árta'Jan kis lélek földi 
maradványainak temetése ma délután 2 
órakor megy végbe Berettyóújfaluban.

* Ä iaw^s«i Íie8*njfóii«tá». A her­
nyók és más élősdiek kötelező tavaszi irtása 
tárgyában a rendőrség felhívja a kart ős 

í szőllőtulajdmosókat, kegy kertjeikben és 
»Küllőikben található gyümölcsfákról a hernyó 
fészkek, iepketojások, vértesük, darázsfész­
kek tavaszi irtását azonnal kezdjék meg.

Midőn a jelen rcndkivüli viszonyok kö­
zött különösen figyelmökbe ajánlja az irtási 
eljárás natív Wiösságát, hgydmezteti az 
é dekeltek'.t, hogy az irtási eljárást a fák 
rügyeink f ^dasa előtt, de legkésőbb naár- 
eius hó végéig kötelesek elvégezni. Igaz 
ugyan, hogy ezen munkálat teljesítése a 
jelenlegi nehéz viszonyok mellett fokozot­
tabb tevékenységet és gondot ad a birtokos­
nak, micdazónáltai reméli, hogy a jelenlegi 
u. héz viszonyok között is megtalálják a 
lehetőségé’ és módot arra, melyre a í?yü’ 
mölestermelés érdekében talán nagyobb 
szükség soha sem volt. Az irtási mu skálá­
tokat hatóságilag «líenőrizbti a rendőrs ég 3 
a hol mulaszt Ást tapasztal, ott az irtási el 
táras1- a mula-ztó kéltségére hatóságilag 
Älik. »zonfeim illetői. 200 ko- 
rónáig terjedhető pénzbü itetóssel is sujiják.

• Ms/ti riitfat ma d?watosnalc 
Unni. Mindenfelől hallatszanak a mérség- 
Dte’ kívánó hangok, hovy oe kövessék asz- 
szenünk és leányaink nz ellenséges fran­
cia földről származó divatot, hanem tanú­
sítsanak mér-ékletet s várjanak a divattal ak­
korra, miker megnyerjük ezt a háborút. Most 
éppen azért kell ellentállaai a divat kísér­
téseinek, hogy a háború végén ml diktál­

hassuk a divatot is, vagy — követh issük. 
Hűhez pedig esik úgy kis jóakarat kell.

* Konwicsfca Ferenc temetése. 
Az 1848—49 iki honvéd egylet volt elnöké­
nek temetése tegnap volt a Bunyitay-ligeti 
gyászhátból. A temetésen nagyszámú kö- 
közönség vett részt, köztük az ipartestület 
testületileg s néhány öreg honvéd. Az o'aszi 
temetőben helyezték nyugalomra Konvicska 
Ferenc holttestét.

* Adományait egy szegény be­
teg iparosnak Egy nagy nyomorban, 
szenvedő, beteg nagyváradi iparos segélye­
zésére hívtuk fel olvasóink figyelmét. A 
nagyváradi Katholikus Népszövetség Ottho­
nában a következők adakoztak a szegény 
beteg embernek : Király Zsigmond 1 kor., 
Nagy Endre 20 fill., Varga Amb.-us 40 fill, 
Gálffy Sándor 50 fill., Bod József 20 fill, 
Harsányt József 20 fill., Aggod Sándor 50 
fill., Szabó Jórsaf 50 fill., Nagy István 20 
fill, Wolhért István 20 f., 3 N. N. 20—20 
fill., P. L. 20 fill., Sz F. 20 fill, Mihók 
János 1 K 20 fill, Nagy István cserepező 2 
K, összesen 8 K 10 fill.

* Pályázat vasúti anyagokra 
Van szerencsénk az érdekeltek tudomására 
hozni, hogy a „szamosvölgyi vasul igaz 
gatósága“ folyó évi anyag és szerszám 
szükségletének biztosítására pályáz* >t hir 
dot. Részletes feltételek a kamVáiiál a hl 
vatalos órák alatt megtudhatók. Nagy 
várad, 1916 február 7. A nagyváradi Keres­
kedelmi és Iparkamara: D- Moskovits Jó 
zsef sk, elnök, Dr Sarkadi Lajos sk, titkár.

x Poloskairtó &Í3X1H biztos zser. 
Ára 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá 
kóczy-ut 7/B.

* Ohogés, hurut, rekedtség, 
eSftyá>lkáeodásnáí használjon kizárólag^ 
Farkas féle hurut-szeleikét. Ára K. —'60 
Kapható, Farkas István Apolló drogériájában 
Ráké-jzv-ut 7/B. Telefon : 13—02.

* Csaiátdi rum vaníliával vagy ana- 
j nász Ízzel literje K. 4 50. Mindenféle likőr

essentiák 1 üveg 70 fill. Cognac legkiválóbb 
minő-«íí?bfm. Tejkivonat Kapható Farkas 

í István „ Apolló“ drog» 4 á iában Rákócsi-ut. 7/B
* A .legjobb, legkedveltebb, leg­

olcsóbb beszerzési forrás I Teát, rumot, cso­
koládét, szardíniát, szalámit, sajtot, kakaót, 
szaloneukrot, Kugler, Gerbeaud, bonbo,nt. 
Mindez 8 legelőnyösebb árban ASZODYNAL, 
akinek Kossuth-uisai és Rákóczi-uti üzletei­
ben nagy szaloncukorka vásár van. ASZŐDY- 
féle hires 8 féle zamatu pörkölt kávé, legfi­
nomabb tea, a Sas passagebeli külön hal­
konzerv üzletben az összes fajú pácolt halak 
amelyek a hús pótolják azonkívül minden- 
nomü kiválóan finom édességek kaphatók. 
Kaionaí postaládákat és harctéri dobozok 
a : üzletben megtöltetnek.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kioierepei jdrtt arc, orr, kéz ápolására ér 
fehérítés'-a gyors és biztos hatása az YPO 
jegyű „Harmat tejkrétn.“ Ára 1 korona. 
Kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Rákóeji ut 7/B.

©

Heti műsor.
Szerdán : Boszorkány vár.
Csütörtökön : Ciklámen.
Pénteken : Ciklámen.
Szombat délután ifjúsági előadás : 

darász.
Szombaton este : Ciklámen.
Vasárnap délután : Madonna rózsája.
Vasárnap este először : O vagy senki, 

operetté 3 felvonásban.' Uj



■

1*16. febr. <j

Két bemutató.
— Ciklámen — Vagyő, vagy senki.. . --

A színháznak mindekét egyattese : úgy 
a vígjátéki, mint az operetté mos« a leg­
nagyobb várakozással tekint két Budapes­
ten oly jelenti kény sikert aratott bemutató 
'“TÄeMHn.: — «W 
Andor kitűnő színpadi játéka; a 9lkí“ 
kerti színre, amelyről már Nagyváradon ír 
sok szó esett, hiszen fszel a darabbal 
szinte közöesé vált a Bodor Ella onábi 
arányúink hirdetett örökségé története, 
amely az elmúlt héten leparanesolta a mű­
sorról a bemutatót.

Most azonban már hazatér Fodor Ella, 
aki mint szerencsés és gazdag örökösn > 
fogja a Ciklámen Kegyelmes Asszonya 
és színésznőjének kettős 8zerePé„tJÍ?ilanL.

sárnap este lesz. Ekkor a színház 
együttesse a Király 
slágerét mutatja be 
senkit I . • ,

A librettó végtelen kedvessége bajos, 
finom rrnzeikáju partitúrával párosul, ameiy 
hosszú ideig feledhette« és vonzó marad, 
úgy hogy a Vagy 6, vagy senki 11 az mony 
legsikerültebbnek Ígérkező bemutatói köze 
számíthatjuk.

aki mint szerencsés és gazdag örökösnő 
fogja a Ciklámen Kegyelmes Asszonya 
és színésznőjének kettős szerepét játszani.

B hét második érdekes premierje va- 
L' i operette 

sziuház legújabb 
a Vagy ő, vapy

D20DÄLOÜ
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Eninísx* ertaaács.
Budapest, február 8. (Saját tudósítónk­

tól.) Tisza István miniszterelnök eltömésével 
nrinisirterter ács volt.

A frarciÁkui meqveHéfc 
as boígás^ltí.

Budapest, február 8. (Saját tud.) 
A Times Szalonikiból jelenti : a- 
sámap Dói óntól keléire a francia­
bolgár előőrsök kösött lefolyt 
harc a franciák vh szó. vonulásával 
végződött.

A bolgár & német
föhadiisjKiMf#«<>•« ée nálunk.

Budapest, február 8. (Saj. tud ) Sr.ófiá- 
ból jelentik hivatalosan : Ferdinánd király 
Radoszlavov miniszter. Inökkel és tusereié- 
vei a német főhadiszállásra utazott Vilmos 
császár meglátogatására. Innen Frigyes fő­
herceg magyar-osztrák főparancsnokhoz megy. 
A kiséret Radcszlavovval hazautazik, Fer- 
dinánd király p dig tovább utazik Köburgha.

j^IÖALWj
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Politizálás et$ aradi boltban.
— Durva volt, (le nem izgatott. —

A háborús májusban Aradon együtt 
voltak Issekutg. Károly boltjában Tanaszku 
Lázár kereskedő, Mittner István és Penko, 
vits Dániel. Politizáltak, heoeelődtek, ug. 
rítták Tanaszkut, »énjén ki Romániái a. 
mire ez kifakadt :

— Ha nem szállítana Románia nektek: 
kukoricát, éhen halnátok.

S káromkodott egyet.
Később, jnlius 27 én újra együtt volt a 

társaság s ott újra malom alatt tárgyalták a 
politikát. Tana-zku újra provokáltatásnak 
vett mindent s olyasmit mondott, ami nem 
kellemes a magyarokra, agy általánosságban. 
Ezért izgatás vétsége miatt eljárás indult 
in ig ellene s az 
ítélte az utóbbi 
házra. Pzrtze 
amelyet tegnap tárgyalt a királyi tábla hár­
mas taaáesa.

Elnökölt Harmatby Károly kúriai bíró,

aradi törvényszék el is 
kifakadása miatt 6 heti hg- 
megfellebbezt* az ítélhet.

Heß» böjti be?»*édefc Az élet ; 
nagy kemztutja. Fűzve 160, kötve 2001 fű * 
lér. Háború» jegyzetek hozzá (hektografálya) 
140 fidér. Ünnepi beszédek, bűzve 320 hl 
lér, lélvászonban 4, egészben 5 korona, ( 
Tiszabábolna. Borsodmegyo. Babík Józse.. ,

Sz Élet szépiiodidrni és müvtezeti 
hetilap (sreikeszti Ardor József) február 
H. i száma a következő tartalommal jelent 
meg: A történelem fordulójánál Husvélh 
József. — Mese (Költemény ) Nemess Ernő. 
— Péter. (Elbeszélés) Pécrely József. 
Boldog otthon. (Rrgeny.) Cyprián. —- a 
nők rpostolkodása. Anka János. — Ept- '. 
tárnia. (Elbeszélés) Sik Sándor. — Kul­
túra. — Hétről hétre. — Szerkesztő üze­
netek. A kitűnő lapot melegen ajánljuk 
olvesóirk figyfdmébe. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal ‘ Budapest, I. Fehérvár ut 
16—c. Előfizetési ár félévre 10 korom*. 
Mutatványszámot készséggel küld a kiadó­
hivatal.

A „Vaaarnapi Újság* február 6 iki 
számának nevezetességei a bolgárok herete­
réről s a görög határról való felvételek, mii 
lyeketa lap oda kiküldött tudósítója hozott on­
nan. Érdekességek a repülőgépekről készült 
felvételek is, amilyenekben hasonlók még ed­
dig nem voltak a magyar sajtóban láthatók. 
Szépin dalai olvasmányok: Lakatos László 
és Heyking grófnő regénye, Szőllőai Zsig- 
mond tárcája konstantinápolyi utjából stb. 
Egyéb közlemények : Mirko montenegrói 
herceg arcképe s a rendes heti rovatok : a 
háború napjai, Irodalom és művészet, Sakk 
játék, Halálozás stb. A „Vasárnapi Újság* 
előfizetési ára negyedévre öt korona. 
rendelhető a „Vasárnapi Újság* kiadó­
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 

4. szám.)

^0^ Levelező lapja arm vall ugyan,. >
hogy nem ártana valamelyik egyszerűbb illemtant 
szorgalmasan áttanulmányoznia, de azért névtelen l 
soraira mégis felvilágosítást adunk. Mi a tudatlan- . 
ságot szívesen irtogatjuk. Tessék tehát tudomásul 
venni, hogy a Katholikas Kör és minden egyesület 
azt hívja meg ünnepélyeire, a kit neki tetszik Az 
egyesületek helyisége nem vásárié", hanem magán 
helyiség, mely az egyesületek tagjai fa vendégei ré­
szére szolgál. Hogy egy Körnek kik legyenek ven­
dégei, azt egyedül az illető kor válogatja meg, eh­
hez senkinek semmi köze. Az is elő fordulhat ter­
mészetesen, hogy tévedésből nem hívnak meg valakit, 
a ki pedig erre számított. Nos hát ekkor az az el­
járás, hogy az illető a Kör vezetőségéhez fordul és 
meghívót kér. Biztosítjuk, hogy a Katb. Kör ilyen 
kérés elől soha el nem zárkó.ik, kivéve p rszo. ha 
valaki úri társasát ban szokásos kopogtatás helyett 
korcsmái dőrömbölessel esik az ajtónak. A imghivok 
szétküldése éppen azt célozza hogy egy teremben, 
melynek végre is a falai szabnak határt, ne jöjjenek 
többen, mint amennyien elférnek. S hogy kik tölt­
sék meg a termet, az a házigazda szuverén joga.

Ezzel egy füst alatt egy másik illcndőségi kér­
dést is elintézhetünk. Tegnap valaki — a név mel­
lékes — »róm kath.» tisztviselő alábiggyesztéssel az 
Uj Nagyváradban támadja a Katb. Kör érdemes tit­
kárát. A támadás oka. mint a mérges cikkecskéből és * 
titkár ur szives közléséből megállapítottuk, az, hogy a 
szabadkőműves lapban nyilatkozó »róm. kath.« tiszt 
viselő felszólittatott, ne az első sorokban, hanem va­
lamivel hátrább foglaljon helyet. Hat kérjük szeretet 
tel, ha mindenki az első sorba akarna ülni, akkor 

i emeletes ülőhelyeket kellene csinálni az első sorban. 
> A társadalmi szokás és tapintat minden jóizlésü em

tagjai voltak : Gálbory József dr és Hubav 
L >jos dr táblabirák, jegyző : Téosy Endre 
dr. A vádat Baróihy Pál főügyészhelyettM 
képviseli, védő : iíedvigy Gábor dr. Tol- 
niáea : Buna János dr.

A tárgyalás befejezésé vei Baráthy Pál 
főiteyészhedyfittes formás és megokolt vád­
beszédben állsEöreaón és jogpolitikai szem­
pontokból kívánta a marasztaló ítéletet mind 
a két esetben. üedvigy Gábor dr védő sze­
rint a vádlottat provokálták. Az egész jog­
kérdés. Nil’®'? savg a jelen esetbev «» nyil­
vánosság, mert c$ak 2—3 ember voit jelen, 
nincs „gyülekezet“, tehát nincs izgatás. A 
törvéíiyhOíás hiányos munkát végzett, mi­
kor a gyülekezet fogalmához kötötte az iz­
gatás vóteégét. Felmentést, esetleg enybe 
ítéletet kér, mert vádlott nem kivuat a ma­
gyarok ;s románok közt viszályt tölteni.

Tan&szku Lázár kijelenti, hogy nem 
ellenség» a masyacoknak. Tagadja, hogy 
szidta őket. Magyar könyvek vannak a 
könyviárában. Jó Hazafi.

A tábla az ítéletet megváltoztatta e Tu 
■ naszkut felmentette az izgatás vádja alól 

Mert izgatás cs&K akkor létezik, hu a buszért 
a jogrend é-< a béke megzavarására oi'.ri 
szolgálhat. D? vádlott durva kifejezései, ame­
lyeket csak 2—3 ember előtt tett, nem ?*- 
kaltnssak az izga'ásra, mert a StSi^e’1* 
.wthe« 10—íft embeí" jeieníétK ssH»- 
»égea Már pedig ott 2 — 3 ember volt, #■ 

: többi jött és ment 8 » bolt előtt gyerekei 
verődtek öezsze. Ezért fel kellett menteni 
vádlottat.

Baróthy Pál főügyészhelyettes az itéht 
elten panasat jelentett bf-

Leggdj^bb ■
3 SB H

Splényí bárót ietartó»tattáfc.
Budapest, február 8. (Saját tudósítónk- ; 

tói.) Splényi Árpád bárót u rendőrség Prá- ; 
gában letartóztatta. A báróról egy estilap 
megírta, hogy a jótékonysági gyűjtésekből 
30 százalék pereentet fogott te magának. 

bőrnek megsúgja, körülbelül hol a helye. Azon az 
ünnepélyen kétezer ember megtalálta a maga helyét, 
csak a nyilatkozó nem. Hát. erről ő tehet s ha figyel­
ni eztetni kellett, emiatt kár ráadásul panaszkodni is. 
mert az effélétől nem szoktak a nyilatkozók társa­
dalmi súlyban gyarapodni. A vendégek elhelyezése a 
házigazda joga s a Kath. Kör érdemes titkára ezt a 
jogot az egyesület eddigi szokásainak és az általá 
nos társadalmi tapintatnak megfelelően gyakorolta.

§ A esäkmei felesőggyHko8' 
ság. Tegnap folytatta a nagyváradi király1 
törvényszék Szőllössy Gyula dr elnökié 

feleséggyilkossági p°' 
tanuk nagy részét ki- 
Ma a vád és védő 
el s valószínűleg W"

sévcl Piros F. Imre 
réirek tárgyalását. A 
hüllgatta a bíróság, 
beszédek hangzanak
leire kerül a sor.
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TíH«fott 1847-ben. — Számos k - 
Aap'H Több ezer elismerő levél, 
tüntetés — ——    

4 ( í Ä

BRAUSWETTER JÁHOS, Szeged
Nagy k pes árjegyzék ingyen! 

Mindenféle aranytárgyakat törött 
Snyet, arany pénzeket legmaga- 
Jabb áron készpénzért vásárolok, 
Sem hozzám bizalommal beküldeni.

4* & ?:> f”.

j Kathoiifajs HöuÉdBlmi Hivatal 
által (Teleky-utca 13. telefon 5—39 szám) ; 
AJÁNLKOZUNK: Jegyző mellé j 

vidékre és ügyvédi irodába ; 
telefon-, távírda-, posta- és 
villanyoshoz; nevelő-, tár­
salkodó-, ápoló és házveze­
tőnőnek ; főzőnőnek kór- ; 
ház-, vendéglő-, intézet vagy 
papi házhoz; felsőruha var- 1 
rásra műhely vagy magán- i 
házhoz; fehérnemű hímzés 
és javításra; leányok üzleti 
kiszolgálásra és cipész mű­
helybe ; házmesternőnek ; 
házhoz járók, mosás-, vasa- . 
lás-, takarítás- és egyéb nap­
számra ; gyermek mellé, 
szobalány, mindenes- és ko­
csisnak. Egy idős nő tisztes­
séges leányoknak lakást ki­
na’. (Hármasutca 14. sz.)

KERESNEK: Vidékre fogyasztási 
szövetkezethez egy nős üz­
letvezetőt; egy kereskedői- 
mistát II. polg. isk. tanuló 
tanítására; egy német leányt 
gyermek mellé; főzőnőt, ta­
karítónőt, szobalányt, és 
mindenest.

kérjük az ajánlkozókat, szives- 
'■djenok irodánkban naponta jelent- 

r-n!’’ h°gy az elhelyezés felől a 
'e‘’yen<)(^^S í’’yor8al)l) könnyebb

J^denre nézve felvilágosítást 
W a nővédelmi hivatal.
naiJV-a^l,)s órák vasár- és üniiop- 
naP kivételével:
héti«

’ szerda, péntek délelőtt
8-12-ig,

edd’^törtül*, S1eombat d.u.
3—5-ig.

Uozetes

>0LL0

Cs0tört6K Péntek, Szombat.

Prof. NICK FANTOM
I. Kalandja.

BOB ROBIKGYÉMÁNTJAI 
szenzációs detchtlB dráma I IbIb.

KINOK9P 
legújabb hábarusfelvétel.

Előadások kezdete pont­
ban d. ii. fél 5, 6, fél 
S és 9 órakor folytató­

lagosak.

Rendes helyárak.

Keilvezménye* és s»a- 
ba«l je«j,ek nem érvé-

1134—916 számhoz.

árverési hirdetmény.
Nagyvárad város kezelése alatt álló Ri- 

manóczy-alap tulajdonát képező fürdő és 
szálloda épületben levő kávéház és étterem 
bérbeadása céljából 1916 évi március 16 ik 
napján délelőtt 10 órakor a városház bizott­
sági termében nyilvános árverést fogok 
tartani.

Árverelni szóval vagy Írásban lehet és 
pedig a kávéház és étterem bérletre külön- 
külön vagy együttesen s a bánatpénzt aján- 
tevő ehhez képest tartozik letenni.

A kikiáltási ár a kávéház bérletére 
38000 kor. az étterem bérletére 6000 kor. és 
az árverési föltételekben meghatározott mel-

■ lékszolgáhatások. Bánatpénzül a kikiáltási 
ár 1/z rész-s vagyis a kávházra 19000 kor. 
az étteremre 3000 kor. teendő le készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírokban, a bánat 
pénz zárt ajánlat esetén ahhoz csatolandó, 
szóbeli árverelők által pudig az árverési kül­
döttség elnökének kezéhez teendő le.

Úgy a kávéház, mint az étterem bérlete 
1916 nov. 1 én kezdődik s tart 12 egymást 
követő éven át

Zárt ajánlatok a fent kitett határidőig 
alulírott kezéhez adhatók be.

Arverslöket tett ajánlatuk azonnal, ellen­
ben Nagyvárad városát illetve az általa ke 
zelt Simanóczy szegényalapot csakis az ár 
verés eredménye felett hozandó határozatá­
nak jo/erőre emelkedésével kötelezi

Az árverési feltételek alulírott hivatalos 
helziségében a hivatalos órák ai dt megte­
kinthetők.

A'verelők annak elismeréséül, hogy az 
I árverési feltételeket ismerik s azokat magukra 

nézve kötelezőknek elfogadják, az árverés 
előtt aláírni, illetve zárt ajánlattevők ezt a 

! körűimén} t ajánlatukban világosan kitenni 
tartoznak.

Nagyvárad, 1916 február 7-én.
Komlóssy József

jo/. és gazdasági tanácsnok, mint az 
árv. küldöttség elnöke.

Belépési felhívás.
a Nagyváradi Hitelbank Takarék- és Segély­

szövetkezet 14-ik évtársulatába.

A Nagyváradi Hitelbank Takarék- éa 
, Segély szövetkezet 1916. január 1 én 14. év-
■ társulatát kezdte meg.

Ezen szövetkezet célja, hogy tagjait 
apróbb betétek által a tőketakaritásra buz- 

i ditza, amennyiben minden tag áeti betétei 
I által önmagának tőkét gyűjt.

Tagja lehet a szövetkezetnek bárki, ki
■ magát hároméven keresztül hetenként leg- 
i alább 20 fillér befizetésre kötelezi.

Moden tagnak joga van a befizetésének 
négyöt-drészét minden kezes nélkül kölcsön­
köp fölvern i, mely kölcsönért a legméltányo- 
sabb kamat lesz felszámítva.

Behatási dij minden üzletrész után 10 
fillér fizetendő. A könyvecskét már az első 
heti hetét és beiratási dij befizetése után 

i kiadjuk. Vidéki tagok a heti befizetésüket 
posta befizetése (eheque) lapok Htján tel­
jesíthetik.

Befizetések bármely hétköznap d. e. 9-töl 
12-ig és d. u. 3-tól 5-ig eszközölhetők.

A Nagyváradi Hitelbank Takarék- és
Sega 1 yszövetkezet igazgatósága.

' Zöldfa-u. és Szent László-tér, (Deutsch K.
I.-féle háa.)
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Belépési felhívás.
Aa Általános Takarékseövetkwet, jre^r 

at Általános Takarékpénztár .
ködik Nugyvátad, Bémer-ter 2. Ili* jmu«4. 
l én nyitotta meg.

XIV. évtdrsssW.at.
I

A belépés tetszés szerinti számú tő«- j 
pttót jecyaéaível történik, nsel'*4 M,~ <teiyK 
után hetenkint 20 fillér fi<etcjidö. A« M év- 
táirnlet 3 íven át, vagyis 166 beiig tari, 
ureirrk eltelte után a te«ok aa által»., meg- . 
tfekaritott tökét «a elért haMonban v;«?o nrá- 
nyoe részesedés mellett megkapjak-

A szövetkezet tagjainak váltósa 
kötelezvényre kölcsönöket folyósít b a Folyó 
sitatt kölcsönök a heti befizetőkké hiuoffl ; 
ev slatt körlesaterdö te. A befiwtők vasár- 
nap és űri eprap kivételével mkidennap m >• ; 
előtt S—12 íréig, Aélatén 3- » éréig tör- 
ténnek. J . ,. , '

Vidéki réííok réseire postatakarékpénz­
tár! lapokat k üldünk, melyek kel beffeetéeen 
két Bortómentesen eszközölhetik. _

Az uj évtársulat működését iamtór 1 én ; 
Bűvgkerdi, tsért felkéretnek a belépni szdn- ; 
dékosrók a mielőbbi jelentkezésre

Nagyvárad, 1915. november hó.
Általános Takarékszövetkezet

Ijahner György-utca 4. ss. ház 
első emeletén 

áronnál kiadó. — Értekezhetni a 
Polgári Takur hpér ssáánaái 

Kossuth-utca.

KIADÓ LAKÁSOK. 
Utcai és udvari lakások 
1, 2, 3, 4 szobások, mellék helyi­
ségekkel, részint azonnal ré­
szint május 1-re továbbá bú­

torozott szobák és lakások.
Szent János utcza 72. _ es 61. 
szám alatt értekezhetni a ház­
mesterrel, vagy tulajdonossal 

Nagy Sándor-utca 4. szám.
.. -V

nyerges és szíjgyártó
Rákócziul 19. stó®.

Telefon: 3 - 65 Telefon: 3 - Sü

Tiszti nyereg és szíjazat, ko­
csizó és igás szerszámok, kocsi­
illés, lábvédők és szerszámlak­

kok raktára.

ladó
Rimanóery-utea 11. sz. házban 
(volt Darvas féle palota.) első 
emeleten nagyúri lakás, 6 szoba 
télikert, hall, diszkért, auto- 
garage, központi fűtéssel, stb. 
1916. május 1-re. Ugyanott a 
földszinten egy nagy iroda helyi­
ség 1916. május 1-re Ezredóvi 
emléktér felé 4 szobás lakás 
azonnal kiadó. Gróf Vécsey-u. 
4 sz. házban (Rulikovszky-ut.) 
két szép 4 szobás lakás, fürdő­
szobával Azonnal kiadó. Érte­
kezni lehet a
Nagyváradi TakarékptalárbaR. Teiety-u, ?,

3. szám.

i pótlására
i Mi i

A rézmozsarak és rézüstök 
szolgáló was 

hadimozsarak; óno­
zott, horganyzott és csiszo't 

vasi emezfi stö k 
kaphatók

I Endrényi Károly ás Fiainál.
fe _____ . ■■■,. .......________________..... amraK-a—r~

NskgyvÄi’Äül fióküzletek ;
KoíiOteih-ötca ó. Gyárépüle
RAfeócai-ut 2. Barórépifet.
S,öMfs.-mo& 7.

fióküzletek :
Rr>8sn’h-v.te& S í.lyÁrépüiet
RAköc&i-ut S. üfc&árópüUt

7.

Divatos Elegáns

NŐI CIPŐK 

a téli saisonra
igen nagy válssziékkau, szabßtt ggári árahon kaphatók a 

r sUWGARIA CIP0GT1R r. t.
SprtssnyaiRk ízléses kiállhásuk, kiválóan szép tonnájuk miatt közkedveltek.

$0 fióküzlet az ország összes naggobb városaiban.

Hwia

threat Unit-ay mait, rtmtaftánuág Nagy rémi.


